

>专栏



过年说

送礼文化

○李金鹏

春节，人们迎来送往，免不了送礼交流感情，给孩子的压岁钱，给老人的孝敬……

春节送礼，我们手拎肩扛，礼物的变换反映了社会历史的变迁。

听奶奶说，她的奶奶是晚清的一个茶叶商人，那时候春节送礼，以兴送“健康”，和古代提倡的绿色低碳生活差不多。过年时节，平常老百姓送的多是茶与中药。

奶奶的母亲那时过年的礼物竟然还是马草！那个时候正是战火当道，官兵打仗占地盘，土匪趁机打家劫户，庄稼地里别说见不着麦苗，有时连草都不长，有些官兵是“一扫光”，到田间地头拔草给兵马吃，害得老百姓的牛马饿死不少。这样看来，过节送草料也就合情合理了。

奶奶年轻时，正赶上改革开放，下海经商的多了起来，那时送礼会送上海手表、香港喇叭裤、意大利皮鞋及外国进口肥皂，送礼开始往“高科技”上靠。

现在这几年，人们日子好了，送的礼物更是五花八门，鸡鸭肉有之，手机电脑电子产品有之，直接给钞票的有之，甚至有的大款还送汽车房子。

不同历史时期人们送出的礼物各不一样，礼物的不断变换正是社会变迁中的“小风景”。

“文明大理·公交优先”有奖征文获奖名单

一等奖(3名)

- 《公交优先是群众路线的最好践行》
- 《让公交福利制度更为科学高效》
- 《建立完善公交优先长效机制迫在眉睫》

二等奖(6名)

- 《公交优先——治堵惠民的良方》
- 《公交优先就是人民群众优先》
- 《争做文明公交驾驶员》
- 《公交驾驶员——文明大理的使者》
- 《优化公交站点 提高出行效益》
- 《方便市民出行 合理布局公交线路》

三等奖(12名)

- 《一个公交车的心声：“文明大理·公交优先”提得好》
- 《公交优先应与城市发展相适应》
- 《怀着感恩之情乘公交车》
- 《公交优先是社会发展的必然趋势》
- 《公交优先就是老百姓优先》
- 《构建文明和谐公交环境之浅见》
- 《公交优先是城市文明的重要标志》
- 《发展多层次公交是提升城市功能的必由之路》
- 《公交车不是“拉水车”》
- 《莫让车堵大理城》
- 《城市新名片 绿色公交行》
- 《开发海东，公交车应跟上步伐》

优秀奖(10名)

- 《实施公交优先须发挥三者作用共同推动》
- 《公交优先要讲文明礼让安全》
- 《推行公交优先的几点思考》
- 《公交发展应多元化》
- 《公交优先就是社会效益优先》
- 《倡导城市公交优先理念 共筑文明和谐交通网络》
- 《多一点理解尊重和宽容》
- 《综合给力多措并举才能公交优先》
- 《大理公交：亮出城市文明的窗口和名片》
- 《树立公交优先理念 提升大理文明形象》

>专栏

别以爱的名义伤害孩子

○金美丽



不知哪年哪月哪个时辰，中国父母哗啦一下都心甘情愿地掏空自己的爱，悉数尽心尽意地给了孩子。几千年的传统，敬老、孝道，都叫这个人给拧过来了，他们给儿女当“奴隶”，为儿女呕心沥血，每个家庭都是比着谁最“孝敬”孩子。

可是，成长中的孩子，他们渴望独立，他们愿意自己开拓新的生活，新生出来的独立人格让孩子们骤然烦透了父母那种无限的关怀，他们不但不领情，反而火冒三丈唧唧歪歪，令很多爸妈对孩子这种不识好歹十分不解。这种冲突被认为是青春期更年期之战。

虽然中国大城市路况复杂，接孩子回家有安全保障，但每天放下手中重要的工作，到学校门口翘首等着比自己高半头的儿子就有点太夸张了。

中国15岁少年连过马路家长都不放心，要牵着手，美国少年14岁就可以学开车领驾照。12岁的中学生就自己查阅资料，自己去联系去非正规交学生生。这两种不同的文化中成长的小少年，心态素质有多大差距？

在美国为人母的女人都要进家长学校，不同年龄孩子的家长进修不同的培训课程，她们要考取母亲证书。怀了孕，分娩生出个娃娃，那只是

血缘的母亲，合格的母亲担负着十分艰巨的养和育的责任。养是指生活上的照顾、呵护；而育则包括心理健康等方方面面。

当一个孩子自己跌倒，本应该自己爬起来时，父母却立刻过去扶起，此时，善良的中国父母已然侵入了孩子的界限，于是孩子和父母的界限被打破。

随着孩子慢慢长大，有能力独

自上学，但因为界限模糊，他们仍然认为那是父母的事，于是父母背起孩子的书包，早送晚接、风尘仆仆。

等到孩子成年了，独立意识开

始强化，孩子觉得上什么学校是自

己的事，和谁谈恋爱是自己的事，娶

妻、嫁谁是自己的事。但很遗憾，由

于和父母的界限早已被打破，孩子

一边大声宣告“恋爱婚姻是我的事”，一边把找自己做的工作、买自

己住的房子看成是父母的，于是父

母在这种模糊的界限中，仍然觉得“你的高高意愿是好事，你的恋

爱婚姻是你的事”。于是冲突开始，于是在劫开始了。

在很多家庭，亲子战争一触即发，焦虑感就像有毒气体，无处不在。这种焦虑从何而来？著名教育学者杨东平表示，这种状态起源于一种“群体性恐慌”，“中国的家长，尤其是城市的家长中，蔓延着一种群体性恐慌，他们总是害怕自己的孩子落在别人的后面，输在起跑线上。”

很多家长对孩子的摧毁是用爱的名义进行。他们为孩子付出了金钱、时间和精力，甚至完全牺牲了自己，然而越付出越焦虑，即使不直接使用暴力，但是冷暴力和精神暴力

森林火灾重防

防范

严控火源是关键

大理时报数字报刊平台
www.dalishixun.com
欢迎广大博友关注大理时报新浪微博
有新闻线索请@大理时报
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743
新闻热线:2121743
135772389002015年1月29日 星期四
农历甲午年 十二月初十5 晴
5°C~18°C第314期
编辑/陈曙娟微信扫一扫
了解更多资讯富强 民主 文明 和谐
自由 平等 正义 法治
爱国 敬业 诚信 友善

大理时报 DALISHIXUN

市检查组检查环湖各镇工作情况时强调

加大工作力度 积极主动作为 努力把洱海保护各项工作抓出成效

认真贯彻习近平总书记考察大

理时的重要指示精神，落实州委专题工作会议要求，进一步加大洱海保护工作力度。1月25日，由市副市长、市洱海保护“两保护一珍惜”产业督导组组长李国源带队的检查组对我市环湖各镇工作进行检查。检查组认真查找环湖各镇在洱海“三线一单”村庄规划建设管理、美丽乡村建设等方面存在的薄弱环节和突出问题，研究部署下一阶段工作任务。

当天，通过对环洱海“三清洁”、村庄规划建设管理、美丽乡村建设等工作进行现场检查，市检查组认真指出各部門和沿湖各镇工作中存在的薄弱环节和突出问题，要求各部門和沿湖各镇牢牢抓住习近平总书记考察大理的契机，切实增强做好洱海流域生态治理，“三清洁”、村庄规划建设管理、美丽乡村建设等工作的责任感和紧迫感，加大工作力度，积极主动作为，努力把洱海保护

深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神



全市美丽乡村农房优秀建筑实例评选活动启动

为进一步规范、引导农房建设行为，提高乡村建设水平，推进美丽大理宜居乡村建设，鼓励优秀设计师、艺术家等专业人员和广大农民群众参与美丽乡村建设，积极引导农民群众科学合理建设农

村农房，我市美丽乡村农房优秀建筑实例评选活动于近日启动。

据了解，本着节约土地、经济适用、美观的原则，美丽乡村农房优秀建筑实例评选活动范围为全市各行政村域内已投入使用1年以上，且目前在用的农村自用住房，规划设计单位、施工单位、社会团体、个人均可申报推荐项目。申报地点为实例或者设计项目所在地乡镇。评选活动设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，奖励标准为一等奖3万元/名、二等奖2万元/名、三等奖1万元/名，优秀建筑评选实例申报日期截止时间为2月10日，市委、市政府对获奖的优秀建筑实例将进行表彰奖励。

市美丽乡村农房优秀建筑实例评选工作领导组公布了大理市美丽乡村农房优秀建筑实例推荐基本要求，包括合法合规、手续齐备，建筑安全、经济合理，建筑美观，功能合理，生态环境，传承文化，农户满意、使用方便等方面，引导农民改善居住条件、美化乡村风貌。按照评选方案，美丽乡村农房优秀建筑实例评选办公室将组建评选专家组，组织国土、规划、住建、环保等部门工作人员对上报建筑实例材料进行审查和实地勘察，同时组织开展全民参与的评选活动，评选出入围优秀建筑实例提供给评选专家组。届时，将及时通过报纸、电视、广播等媒体向社会公布优秀建筑实例名单，并对优秀建筑实例进行宣传推广。

1月21日，我市召开老干部座谈会，向担任过副县级以上实职的离退休干部通报2014年全市组织工作及今年的工作安排，并向老干部们送上新春祝福和慰问。

2014年以来，我市以全面提高党的建设科学化水平为目标，以开展党的群众路线教育实践活动为契机，以打造服务型基层党组织为抓手，坚持“五抓五强”，大力推进基层党建各项工作，为全市经济社会发展提供坚强的组织保障。一是抓基层强基础。按照“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的思路，全面加强基层组织建设。二是抓教育强

素质。扎实开展大规模培训干部工作，全面提升党员干部队伍综合素质。三是抓班子强队伍。按照德才兼备、以德为先的用人标准选干部、配班子，有效提升选人用人公信度和组织工作满意度。四是抓制度强保障。将建立和完善制度作为强基固本的重要措施，党建工作推进得到有力保障。五是抓作风强执行。深入贯彻落实中央“八项规定”和反“四风”要求，切实加强党的作风建设。今年，我市将继续扎实开展党的群众路线教育实践活动和服务型基层党组织创建工作，加大培训干部工作力度，加强领导班子和干部队

记者 李锦芳

记者 董锦霞

离退休老干部欢聚一堂共话组织工作

1月21日，我市召开老干部座谈会，向担任过副县级以上实职的离退休干部通报2014年全市组织工作及今年的工作安排，并向老干部们送上新春祝福和慰问。

2014年以来，我市以全面提高党的建设科学化水平为目标，以开展党的群众路线教育实践活动为契机，以打造服务型基层党组织为抓手，坚持“五抓五强”，大力推进基层党建各项工作，为全市经济社会发展提供坚强的组织保障。一是抓基层强基础。按照“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的思路，全面加强基层组织建设。二是抓教育强

素质。扎实开展大规模培训干部工作，全面提升党员干部队伍综合素质。三是抓班子强队伍。按照德才兼备、以德为先的用人标准选干部、配班子，有效提升选人用人公信度和组织工作满意度。四是抓制度强保障。将建立和完善制度作为强基固本的重要措施，党建工作推进得到有力保障。五是抓作风强执行。深入贯彻落实中央“八项规定”和反“四风”要求，切实加强党的作风建设。今年，我市将继续扎实开展党的群众路线教育实践活动和服务型基层党组织创建工作，加大培训干部工作力度，加强领导班子和干部队

记者 李锦芳

记者 董锦霞

